

## | 改革开放40年·海南记忆 |

开栏的话

改革开放以来，海南从一个较为封闭落后的边陲岛屿，发展成为中国最开放、最具活力的地区之一，社会面貌焕然一新。特别是党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、统筹谋划，立足海南实际，作出一系列重大决策部署，为新时代海南发展指明前进方向，推动海南经济特区实现历史性变革，取得历史性成就。在纪念改革开放40周年之际，本报今起开设“改革开放40年·海南记忆”专栏，通过部分有代表性的亲历者、见证者的讲述，重温海南在改革开放中的关键节点、典型事件、热点新闻，展示海南在波澜壮阔的改革开放大潮中走过的不平凡历程和敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神。

1980年，海南岛问题座谈会在京召开，这历时十余天的会议专题研究了如何加快海南岛经济建设发展问题——

# 海南岛的开放是这样开始的

■ 本报记者 陈蔚林 实习生 余梦月

“海南岛在哪里？”“海南岛怎么走？”“去海南岛的船票你买到到了吗？”……

1983年4月初，著名的“中央11号文件”——《加快海南岛开发建设问题讨论纪要》【中发〔1983〕11号】正式印发。一石激起千层浪，海南岛一夜之间成为了热门考察投资项目之地。

“可以说，‘中央11号文件’掀起了第一波‘海南热’。通往海南的汽车、轮船、飞机一再增加班次，操着各地口音的投资者纷至沓来，把手抄的或是从报纸上剪下来的‘中央11号文件’翻得起了毛边儿。”现年76岁、时任海南军区政治部副主任的原省文体厅副厅长的陈克勤多年潜心研究海南开发建设历史。在他看来，早在1988年正式建省办经济特区之前，1980年前后的海南就已经拉开了改革开放的序幕。

**“海南既是国防建设的前哨，又应该是改革开放的前沿”**

海南岛孤悬海外，一直以来将“加强防卫，巩固海南”作为建岛方针。也就是说，最初建设海南的意义，就是筑牢国防前哨。相对而言，

海南在经济建设上的投入相对较少。

这样的建岛方针，直到1978年才发生转变。

陈克勤所著、人民出版社出版的《海南建省》一书详细记录了这段历史——当时，习仲勋刚刚就任中共广东省委第一书记。主政广东后不久，习仲勋就发现，中央和广东对海南“管得太死”。于是，他给时任中共中央副主席的邓小平专门请示海南开发建设问题。

邓小平对海南岛的情况是熟悉的。邓小平纪念网发布的《邓小平到海南岛视察工作》一文有所记载：1980年春节，邓小平就到过海南，沿着三亚、万宁、琼海、海口，把海南看了一遍。这次的海南之行，让邓小平对海南优越的地理环境和独特的热带自然资源印象十分深刻，强调要把海南岛好好地开发起来。

这样的历史渊源，让邓小平对习仲勋及广东省委关于“海南既是国防建设的前哨，又应该是改革开放的前沿”的看法表示认可。从那时起，海南开发建设问题正式摆上中央和广东省委的议事日程。

**“中央在改革开放的起步阶段，把海南放到了战略全局中去考虑”**

1980年6月30日至7月11日，国务院和广东省在北京召开了海南岛问

题座谈会。这次历时十余天的会议，专题研究了如何加快海南岛经济建设发展问题，并形成了《海南岛问题座谈会纪要》【国发〔1980〕202号】下发全国。

“这是中国实行改革开放后，中央召开的第一个有关海南岛如何搞好开发和搞活经济的会议，下发的第一份有关海南的中央红头文件。”陈克勤认为，这次会议和这个文件的意义之重大，不在于中央给了海南什么政策，而在于中央在改革开放的起步阶段，把海南放到了战略全局中去考虑。

这次会议精神和《海南岛问题座谈会纪要》在广东和海南得到了广泛的宣传。1980年9月12日，《海南日报》还发表了题为《贯彻新方针，迈开新步伐》的社论，号召全岛人民进一步解放思想，加快改革、开放、搞活的步伐，加速海南岛的经济发展和建设。

新的建岛方针打消了全岛人民原来存在的各种顾虑——干部敢于抓生产、抓经济了，群众发展生产、发展经济、治穷致富的愿望和热情也被释放了出来。

“到处都可以听到人们在说：趁着政策好，赶快赚钱！”陈克勤回忆，当时，动作最快最大的是农村和农业，除了粮食、蔗糖、橡胶这“老三样”，种植业、养殖业、加工业、运输业都迅速地发展了起来。农民们还积极种植冬季瓜果蔬菜，利用滩涂浅海养殖鱼虾，各种公司、专业户、协作

户、联合体应运而生，这在一两年前是“想都不敢想、碰都不敢碰”的。

值得一提的是，在海南军民的齐心协力下，曾经作为某高炮连驻地的山头被改建成鹿回头公园；曾经作为军事前沿的三亚湾被改建成“椰梦长廊”……海南岛处处呈现出改革开放的新气象。

**“过去人们把海南视作‘流放岛’，现在人们把海南视作‘开放岛’”**

海南经济建设初见成效，而中央“搞活海南”的步伐没有停止。

根据《中国共产党海南历史（第二卷）》记载：1982年11月3日，时任中共中央政治局委员王震受国务院委托，在广州就加快海南岛开发建设问题召开座谈会，提出了加快海南岛开发建设的一系列方针政策和措施。

“这次座谈会后，国务院组织了由8个部委组成的工作组到海南考察；中央先后3次召集国务院有关部委、广东和海南的负责人，商讨加快海南开发建设的方针政策。”陈克勤说，前文提到的“中央11号文件”就是在这样充分、扎实的调研基础上产生的。

省社科联党组书记、主席钟业昌等专家在课题《一国两制三体——海南经济体制构建的新思维》中考证过这段历史：“中央11号文件”明确提

出海南岛要“以对外开放促进内部开发”，并在8个方面给予海南岛在对外经济合作方面以较大的自主权。

由于海南岛不是经济特区，而“中央11号文件”给予的政策在某些方面比深圳等特区还要特殊，因此，当时海南岛有“不是特区的特区”之称。

“我还记得，‘中央11号文件’印发后的一个月里，来海南的外商多达20批次80多人，而在此之前，平均一年只有四五批次十数人。”陈克勤认为，这就是中央所给政策的“威力”，“当时有位大学生讲，过去人们把海南视作‘流放岛’，现在人们把海南视作‘开放岛’，一字之差，相差万里。海南在人们心中的价值、地位、作用和前途发生了根本性变化。”

也正是从那时起，海南这辆列车驶上了开发建设的“快车道”——1984年5月31日，第六届全国人大第二次会议通过海南行政区新的建置，设立海南行政区人民代表大会和人民政府；1987年9月5日，第六届全国人大常务委员会第22次会议决定，授权国务院成立海南省筹备组，开始海南省办经济特区的筹备工作；1988年4月13日，第七届全国人大第一次会议通过《关于设立海南省的决定》和《关于建立海南经济特区的决议》……

朝气蓬勃的海南，大步迈进了全新的历史发展时期。

（本报海口11月21日讯）

## 我省清理10个非正规垃圾堆放点

恢复绿化，实现全面覆绿

本报海口11月21日讯（记者孙慧 通讯员杨洲）按照中央环保督察组的工作要求，近日省住房和城乡建设厅对三亚市、东方市、临高县的10个非正规垃圾堆放点进行清理整改，并恢复绿化，实现全面覆绿。

据介绍，按照要求，三亚市西岛垃圾处理场历史填埋的存量垃圾已经清运出岛，运至三亚市垃圾填埋场处理，并在原先的西岛垃圾处理厂原址上建设一座垃圾中转站，实现垃圾无害化收集、转运出岛。

东方市三家镇梅村垃圾临时堆放点、三家镇玉雄村垃圾临时堆放点、三家镇岭村垃圾临时堆放点、东河镇苗村垃圾临时堆放点、东河镇岭村垃圾临时堆放点、东河镇俄贤村垃圾临时堆放点的生活垃圾已清理或填埋，并就地种植树苗，实现全面覆绿。

临高县加来镇存量生活垃圾场、南宝镇存量生活垃圾场、多文镇存量生活垃圾场已全面排查整治非正规垃圾堆放点，并将堆积生活垃圾进行异地无害化处理，将其封场恢复绿化。同时完善村镇垃圾收运体系建设，生活垃圾100%无害化处理。

## 2018“情暖少数民族女孩”项目启动 50名贫困女孩圆上学梦

本报海口11月21日讯（记者符王润）11月21日，2018海南“情暖少数民族女孩”项目启动仪式在海南省卫生学校举办。海南成美基金会捐赠30万元，资助来自海南少数民族贫困地区的50名女孩就读成美班，通过学习药剂专业，掌握一技之长。

通过该项目，受助学生将获得每个月300元，3年6000元的助学金支持。截至目前，该项目已资助670名海南籍贫困女孩上学，全国共资助2964名边远地区贫困女孩上学，其中2018年全国新资助贫困女孩548名。

据了解，“情暖少数民族女孩”项目除了给每个孩子提供6000元助学金外，还特别设立励志奖学金，以奖励那些能在个人成长、自信心、独立思考等方面作出积极改变的女孩。项目配套执行励志课程和励志社团等子品牌项目，培养受资助女孩的生活技能，提升其社会适应能力和实践能力。

海南成美慈善基金会自2011年起发起“情暖少数民族女孩”项目，长期资助少数民族地区贫困女孩在校的生活费、奖学金，并针对学生开发社会融入教育、职业教育及社团实践课程。截至2018年9月，“情暖少数民族女孩”项目已经拓展到海南、内蒙、西藏、贵州、新疆、宁夏、广西、云南、甘肃、四川、青海等地，合计投入约1575万元，帮助2964名贫困女孩免费接受职业教育。

2018年11月22日 星期四

值班主任：吴卓 主编：张成林 美编：孙发强

## H 来论

### 假冒商品怎成月销数万的“网红”？

■ 戴先任

随着各网购平台的快速发展，老百姓不用出国，就可以在网上购买很多国外知名品牌商品，快递到家，既省时，又实惠。近日，福州的婷女士网购了一支进口口红。原本是自己的生日礼物，结果却有些尴尬。婷女士购买的进口口红选择在一家天猫国际的店铺，月销量3万多，结果却发现是假货。（11月21日《央视新闻》）

婷女士正好有正品，她发现自己在天猫网购的这款“网红”进口口红，质量很差，并不像专柜那么细腻，包装标识都掉漆了，婷女士跑到专柜去验货，专柜直接认定不是正品。商家对此却予以了否认。商家在自己网站上宣传所有商品“专柜验货，假一罚十”，但现实中，国内品牌官方根本不给海淘或者网购商品鉴定真假，所以虽然专卖店告诉婷女士她网购的进口口红是假货，但并不会出具验货报告，商家宣传的“专柜验货”也就成了文字游戏，无法落实。消费者买到了假货，却难以拿到鉴定报告，商家就可钻空子，死不认错，为自己开脱。

这边，商家极力虚假宣传“专柜验货，假一罚十”，诱导消费者消费；那边，消费者发现商品是假货，却发现维权无门。这让无良商家在欺诈中赚得盆满钵满，还能全身而退。违法成本太低，造假售假变得更加猖獗、肆无忌惮。

在此事件中，天猫对于婷女士的投诉，表现得很无奈、很无辜，称平台没有办法帮忙验证真假。电子商务法中规定，如果平台经营者销售的商品和经营的产品侵害消费者权益，平台应该采取必要措施，否则，平台就要承担相应的连带责任。在类似事件中，平台必须尽到监管责任，平台如果对侵权产品无法进行鉴定，也应该向相关部门进行举报。

事实上，类似现象并不少见。对此，一方面，平台不能当甩手掌柜，要真正担起应尽的监管之责。相关部门也要积极介入，帮助消费者维权，对于电商存在的销售假冒伪劣商品现象，要加强打击力度，同时督促平台尽责履责。就消费者来说，也要擦亮眼睛，增强维权意识，谨慎购买。被假冒的“李逵”，也要积极维权，对“李鬼”零容忍，及时维护自身权益，保护好自身品牌。

## H 微评

◎中国青年报：正派社会就该为受诬干部正名。

11月19日，山东省纪委通报了7起澄清党员干部受到不实举报典型问题，为这些受到诬告、错告的党员干部正名。

公民有监督权，这一点毋庸置疑。

但是，监督权不能被滥用。

激发干部干事创业，担当作为，

需要营造良好氛围、形成工作合力。

为被诬告的干部擦掉“污垢”，还他们公道，本就是正派社会所应发挥的价值取向。

但是，干事的流汗又流泪，一次又一次被冷箭所伤，谁还干事？

◎法制日报：莫让小视频沦为谣言大本营。

调查结果显示：87.7%的受访者

称自己在网上遇到过小视频谣言，其

中25.8%的受访者遇到过很多。

这个数据，令人触目惊心。

小视频谣言有

两个特性，议题的重要性

和信息的模糊性，比如一些突发事件，

如果信息来源不够充分，或者没有权威信息源的

披露，就会造成谣言的流传。

问题是，小视频谣言对个人、对社会发展都

贻害无穷。面对纷繁复杂的网络世界，

网民无法辨别真假，久而久之，令网民

失望的不仅仅是网络文化，还有网络文化背后的现实世界。

（张辑）

H 时事图说



### 医疗退费可以有

近日，一份《赣州市医疗机构“不满意就退费”工作实施方案(试行)》的征求意见稿引发热议。方案规定：患者在接受诊疗服务过程中，对试点医院提供的门诊、住院、医疗后勤保障等环节中的某项服务若不满意，可向院方进行投诉，并按相关规定对该项服务申请退费。

就医最怕的，是信息不对称，是小病大医、贵医。通常，遭遇此类情形，或者自认倒霉，或者酿成医患冲突。而现在，江西赣州推出的“不满

意就退费”服务，意在规避此类问题，维护患者就医权益，值得点赞。

不过，初衷虽好，制度还需精心设计，注重实际，只有兼顾各方诉求，才能确保有效推行，实现医患双方利益最大化。这正是：

小病大医不用愁，  
退费医疗解烦忧；  
就医多了话语权，  
医患关系上层楼。

(图/王锋 文/张成林)

## H 锐评

■ 张立美

据报道，20日，住在重庆南岸区弹子石国际社区的夏女士母女俩在楼下玩，四岁大的女儿在玩滑板车，夏女士在后面跟着小跑。这时，一只狗向女儿冲去，边追边叫。女儿当即被吓休克。溜犬女子表示，他家的狗狗以前不咬人，当天也没咬人。

出门遛狗不系绳，导致宠物狗乱窜，吓到了孩子，结果狗主人还觉得自己没有责任，把“狗狗不咬人”当理由，这样的说辞实在令人气愤。其实，现实生活种，“我家的狗狗很温顺，不咬人”，这样的说辞随处可见。这套说辞的言外之意，是指自家的狗不会主动攻击人、咬人，除非是人先招惹了狗，先欺负了狗，自家的狗才会不得已咬人，把狗咬人的行为美化成正当防卫。

但从依法养狗、文明遛狗角度来

说，“我家的狗狗很温顺，不咬人”，这套说辞并不能成为不文明养狗、遛狗

本版言论只代表作者个人观点  
投稿信箱：hnrbspl@163.com